

# 13万人纳入监测帮扶 83万岗位稳就业

### 重庆脱贫攻坚成果持续巩固拓展连续五年在国家级考核中获好评

3月26日,记者从市农业农村委获悉, 我市脱贫攻坚成果持续巩固拓展连续5年 在国家考核评估中获得"两好一优"等次、 连续两年综合排名全国第一。

重庆这项工作为何连续5年获国家好 评?

#### 建立"点线片面"立体监测体系

预警监测网络找出监测对象4.3万户、 13万人

要守住不发生规模性返贫底线,首先 要找到那些存在返贫风险的困难群众,落 实针对性举措进行帮扶。

城口县双河乡永红村村民刘跃云一家原本稳定脱贫,可2023年,妻子喻学兵检查出患有脑瘤,治病花了13万余元。虽然医保报销了7万余元,但剩下的费用还是让这个家不堪重负。加之妻子生病后,在外地务工的刘跃云只能回到家里一边打零工一边照顾家人,收入明显减少,存在返贫高风险。

当年底,村里的帮扶干部发现了他家的情况,将其识别列为防止返贫监测对象。刘跃云一家得到一系列帮扶:县卫健委启动特殊医疗救助,在其自费的医疗费中又报销了4万余元;乡里为其办理了一家七口的低保,每个月有3600多元;3个孩子在享受学费减免的基础上,每人每学期还能领到200元生活补助;去年村里还为他安排了护路员公益性岗位。

"在防贫返贫监测中,我们采取'点上重点监测',按照'不落一村、一户、一人、一项'的要求,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、严重困难户开展全面排查,实施常态化监测、动态化管理,重点关注其收入支出状况、'两不愁三保障'及饮水安全状况等。"市农业农村委相关负责人说,对于纳入的监测对象,及时落实帮扶措施,动态跟踪帮扶成效,防止出现致贫和返贫。

同时,市财政支持改建"重庆防止返贫 大数据平台",加强易返贫致贫户动态监测 管理,通过安排产业发展、小额信贷贴息、 生活经营和劳动技能培训、公益岗位补助 等,落实预防性措施和帮扶措施,做到早发 现、早干预,防止出现规模性返贫。

截至目前,这张精准高效的预警监测 网络,已找出监测对象4.3万户、13万人, 通过"一户一策"帮扶措施,为其中绝大部 分人消除了返贫风险。

下一步,我市将建好用好"渝悦·防贫" 应用,健全部门数据共享机制。同时,完善帮扶政策"工具箱",持续开展"两解一帮" 行动,全覆盖走访脱贫人口、监测对象、低保特困等重点群体,确保应纳尽纳、应扶尽扶。

#### 紧盯产业和就业两个重点

特色产业覆盖90%以上脱贫户和监测户,脱贫人口就业稳定在83万人以上

授人以鱼,不如授人以渔。筑牢脱贫 基础,归根结底还是要靠产业。

走进开州区大进镇红旗村茶叶基地,漫山遍野的茶树青翠欲滴。"想不到,一片绿叶变成了致富的'金叶'。"脱贫户蒋启兵说,村里发展起万亩茶产业后,他反承包了50亩茶树,一年能收入好几万元。

如今,红旗村有70户村民反承包了部分茶园,户均增收近2万元。同时,通过"村集体+农户"发展模式,当地876户农户成了茶产业的股东;10多户茶农吃上了茶旅融合"旅游饭",累计带动40多户脱贫户务厂增收。

"特色产业已成为脱贫人口一项重要的收入来源。"市农业农村委相关负责人

近年来,为推动脱贫地区特色产业可持续发展,我市接连出台《十条措施》等政策,引导脱贫区县形成"一主两辅"产业发

展格局,建成产业帮扶基地近6万个,特色产业覆盖90%以上的脱贫户和监测户。

在提高产业到户覆盖率的同时,我市还注重产业品牌打造,推动产业"接二连三",构建农产品线上线下销售等产业体系,推动产业扶贫向产业振兴提升。

就业也在巩固拓展脱贫攻坚成果方面 发挥了举足轻重的作用。

为保障、提升这部分人的就业质量,市级相关部门联合举办专题培训班,以脱贫群众和就业市场需求为导向,加大培训力度,有针对性地制定培训计划,着力提升技能培训的精准度和实效性。

针对弱劳动力和半劳动力,我市不断加大乡村公益性岗位开发力度,并在他们家门口量身打造就业帮扶车间,同时重点筛选培育重庆火锅师傅、云阳面工、巴渝大嫂(家政)、开州金厨、万州烤鱼师傅等劳务品牌,向北京、山东和重庆中心城区3个就业大市场输送劳动力。

如今,我市通过开发公益性岗位累计 安置脱贫人口就业超10万人,培育劳务品 牌131个,脱贫人口就业稳定在83万人以 上,守住守牢了不发生规模性返贫的底线。

#### 打造鲁渝协作"三个升级版"

鲁渝共建特色产业合作园区93个, "东产西移"特色品种159个

"连续5年获此殊荣,离不开我们在东西部协作方面,全力打造鲁渝协作产业、劳务、消费'三个升级版'。"市农业农村委相关负责人说。

阳春三月,走进酉阳黑水镇平地坝村,村东头"东营酉阳稻田养蟹产业园"的牌子格外显眼。"在山东叫'黄河口大闸蟹',在我们这里叫'桃花源高山大闸蟹'。"平地坝村党支部书记胡青松介绍。

过去,平地坝村曾发展过稻鱼综合种养产业,在稻田中养殖青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙

鱼,但市面上"四大家鱼"太多,他们不得不 另寻出路。

黄河口大闸蟹是山东东营的全国农产品地理标志产品。在东营市的协作支持下,酉阳引进这一品种,探索出一水多用、一田多收、稻蟹双赢、生态环保的稻蟹综合种养产业发展模式,平地坝村便是试点之一。

2022年5月,平地坝村引进蟹苗,建立东营酉阳稻田养蟹产业园,发展了200余亩稻蟹综合种养,并制订"442"发展模式:村民除了享受每年500元/亩的保底分红外,还可享受40%的收益分红,另外的40%用于产品宣传以及务工费用,剩余的20%为村集体收入。去年,平地坝村的大闸蟹产业园收入超过100万元。

东营酉阳稻田养蟹产业园是重庆打造鲁渝协作农业产业园的一个缩影。重庆还在开州、永川、奉节等地建设近4000亩鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园,标准化、规模化发展蔬菜产业;在秀山县打造兴隆坳现代农业园区,集中发展1.5万亩优质茶叶、高产油茶、生态果蔬、道地药材等;在石柱县打造天麻产业园,发展4500余亩林下天麻产区,并建成200亩天麻良种繁育基地。

"我们还建设了20多个现代物流产业园、文化旅游产业基地等特色产业园区。"市农业农村委相关负责人说,接下来我市将实施产业集群提能工程,与山东共建提升一批产业集聚、集约节约、生态友好的装备制造产业园、生物医药产业园、电子信息产业园等,强化两地上下游产业链供应链协作,形成规模聚集效应。

截至目前,鲁渝共建特色产业合作园区93个,推动"东产西移"特色品种159个。

新重庆-重庆日报记者 赵伟平 据《重庆日报》

## 李花深处绘春光 巫山农旅焕新颜



3月26日,巫山县曲尺乡,学生 正在绘画李花。

曲尺乡万亩李花迎春怒放,游客 可通过乘船、乘车或徒步踏青等多种 方式,尽情感受大自然的壮丽与芬 芳。

近年来,巫山县将脆李产业与文化旅游深度融合,走出了一条独具特色的"农旅互动"发展之路。目前,巫山脆李种植面积已达30万亩,综合产值约21亿元。

以李花为媒,巫山县在产业发展上持续发力。巫山还将打造"长江百里李花长廊"等示范区,结合采摘季开展系列活动,推动"农业+文旅+康养"融合发展,并建成运营"脆李产业大脑+未来果园",实现数字化转型。

重庆日报首席记者 龙 帆 摄/ 视觉重庆

据《重庆日报》